

Как стариk золото обменял

Основано на издании 1894 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/kak_starik_zoloto_obmenyal/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Как старик золото обменял

Жили-были старик со старухой. Честно трудились, не ленились, а богатства так и не нажили. Вот нашёл как-то раз старик во дворе горошину и говорит жене:

— Вот тебе горошина, высуши её, истолки, киселя навари да в бидон налей. Отнесу я его государю-батюшке, авось пожалует он нам чего-нибудь от царских щедрот.

Так старуха и сделала. Отнёс муж царю киселя, тот расщедрился и пожаловал беднякам мешок золота. Взвалил старик царский подарок на плечи и домой пошёл. А путь-то неблизкий, совсем дед уморился, еле тащится. Повстречался ему на пути парень верхом на коне.

— Здравствуй, дедушка! Где был? Куда путь держишь? – спрашивает.

— Был я у царя, отнёс ему бидон киселя.

— А чем царь тебя отблагодарил?

— Мешок золота подарил!

— Ух ты! Поистине царский подарок! Только уж больно устал ты, дедушка, мешок-то тяжёлый, а до дома тебе ешё ой как далеко! Давай меняться! – предлага-

ет парень. – Ты мне золото отдашь, а я тебе своего коня. Сядешь на него и не заметишь, как вмиг до дома домчишься!

Подумал, подумал, стариик и на обмен согласился. Оседлал жеребца и домой поскакал. А дорога неровная: всё кочки да ухабы. В боку у стариика колет, поясницу ломит. А тут ещё как назло споткнулся конь, стариик с него свалился и на землю шмякнулся. Лежит, постается, ушибленные места потирает. Поравнялся с ним пастух, и говорит:

— Что это ты, дедушка, посреди дороги разлёгся? Устал что ли? Так ложись отдохать в сторонке!

А стариик ему отвечает:

— Был я, мил человек, у царя, отнёс ему бидон киселя. Пожаловал мне государь мешок золота, а я то золото на жеребца обменял. Но то ли конь не по мне, то ли я не по коню — скинул он меня, вот теперь и лежу.

Помог пастух старику подняться и обмен предложил:

— Куда уж тебе, дедушка, такой резвый конь! Отдай его мне, а я тебе взамен корову.

Подумал, подумал стариик и согласился. Погнал корову домой, а навстречу ему купец идёт, овцу ведёт.

— Здорово, дедушка! Откуда и куда путь держишь?

— Был я у царя, отнёс ему бидон киселя. Пожаловал мне государь мешок золота, я то золото на коня выменял, а коня на корову, — отвечает дед.

— Ой, да что это за корова: ни шерсти, ни мяса! Тли дело моя овца: жирная, курчавая. Давай меняться!

Подумал, подумал стариk и обменял корову на овцу. Погнал её домой, а по пути баба идёт, гуся под мышкой несёт.

— Здравствуй, дедушка! — говорит. — Где был и куда идёшь?

Рассказал ей мужик и про кисель, и про золото, и про обмен.

— Да зачем тебе эта овца? — спрашивает баба. — Замучаешься её стричь! Давай меняться: ты мне овцу, а я тебе гуся.

Подумал, подумал стариk и согласился. Пошёл с гусем домой, а по дороге девочка бежит, курицу несёт. Поздоровалась с дедушкой, расспросила, где был, куда путь держит. Рассказал ей стариk о своих приключениях, девочка и говорит:

— За гусем уход нужен: на речку его водить, свежей травкой кормить. А курочке насыпал зерна, она и до-

вольна. Давай меняться!

Тут уж старик почти не раздумывая согласился. Отдал девочке гуся, взял у неё курочку и понёс домой. А курица неспокойная: кудахчет, крыльями машет, того и гляди вырвется! Так и случилось: только старик хватку ослабил, как она шмыг на землю и в кусты побежала. Кинулся старик её ловить, а лапти у него старые, оборки рваные, верёвки развязываются, в ногах путаются. Никак дед курицу поймать не может! А в это время мимо мужик идёт, новые лапти за спиной несёт. Расспросил старика, где он был и куда бредёт. Рассказал ему дед всю свою историю. Предложил ему тогда мужик курицу на новые лапти обменять. Согласился старик, взял обнову, а мужик курицу поймал и своей дорогой зашагал. Стал дед переобуваться, а новые лапти-то малы, на ноги не налезают! Сел старик на землю, что делать – не знает. Поравнялся с ним коробейник и говорит:

— Здравствуй дедушка, где был и далеко ли путь держишь?

— Да был я у царя, — отвечает старик. — Отнёс ему бидон киселя. Одарил меня государь мешком золота, а я золото на коня выменял, коня на корову, корову на

овцу, овцу на гуся, гуся на курицу, курицу на лапти, а они мне малы оказались!

— Дай-ка мне твои лапти примерить! — просит котобейник.

В самую пору обувка ему пришлась.

— Отдай мне эти лапти, а я тебе за них иголку дам.

Согласился стариk — всё равно от новых лаптей никакого проку. Приколол иголку к карману и дальше отправился. Совсем недалеко уж ему до своего села идти оставалось, как споткнулся он, упал, иголка и вывалилась. Ползает он по траве, руками шарит, а найти про пажу не может. Проезжал мимо барин в карете, приказал кучеру остановиться и спрашивает:

— Что это ты, дедушка, на карачках полаешь?

Рассказал ему стариk всю свою историю, ничего не утаил. Стал барин над ним смеяться:

— Вот обмен, так обмен! Как же ты теперь домой явишься, старухе своей на глаза покажешься? Она же тебя со свету сживёт, все кочерги да ухваты об твою спину поломает!

— Нет, батюшка, моя старуха не такая, — отвечает дед. — Она ещё и обрадуется, что я живой домой вернулся.

— Да я об заклад бьюсь, что достанется тебе по первое число! — не унимается барин.

Спорили они, спорили, и поставил барин на кон тысячу рублей, что побьёт старуха старика за такой неравноценный обмен. Велел барин старику рядом с кучером садиться, сам в карету уселся, и поехали они к старухе. Добрались до дома, дед в избу вошёл, а барин в сенях затаился и стал подслушивать, как старуха мужа встретит.

— Здравствуй, жена моя любимая! — говорит старик.

— Здравствуй, голубчик мой родимый, — отвечает старуха. — Как же долго тебя не было! Совсем я истосковалась, тебя поджидаючи!

— А мне царь-батюшка за тот кисель, что ты наварила, мешок золота пожаловал!

— Ой, как хорошо! Значит, мы теперь при деньгах будем!

— Да нет.... Нёс я то золото, нёс, больно уж притомился и на коня его выменял.

— Ну и замечательно! С деньгами-то, если подумать хорошенъко, только грех один. А лошадь — она всегда кормилица: и дров из леса на ней можно привез-

ти, и поле вспахать.

— Так-то оно так..... Только я с лошади той свалился, сильно ушибся да и обменял её на корову.

— Ишь, какой ты у меня догадливый! И правда, куда уж тебе, старому, с лошадью управляться. Коровка-то всяко лучше! Будет у нас теперь всегда своё молочко.

— Может, оно и так..... Только чем бы мы ту корову кормили? Подумал я, подумал, да и выменял её на овечку.

— И то правда, корове больно уж много сена требуется, да и уход ей нужен, а я стара уж стала. То ли дело овца! Обстригу её, шерсти напряду, сукна наткну, новый кафтан тебе сошью, а то старый-то уж дыра на дыре.

— Да нет, всё не так просто. Овце на дворе без выгула плохо, её на пастбище выпускать надо, а значит, пастуху платить. Откуда у нас лишние деньги? Потому взял я да и обменял овцу на гуся.

— Ах, ты мой родимый! Какой же ты у меня разумный! Откормим мы гуся, а к празднику зажарим, устроим пир на славу!

— Может, оно и хорошо, но сама подумай: съедим мы того гуся, желудки набьём, только и всего! Праздни-

ки закончатся, и снова голодать придётся. Подумал я, подумал, и выменял гуся на курицу.

— Ну, какой же ты молодец! Курочка всяко лучше! Будет нам яички нести: и цыпляток разведём, и на яишенку хватит.

— Так-то оно так, только вырвалась у меня курица, никак я её поймать в старой обувке не мог, взял да и обменял на новые лапти.

— И правда, одна беда с этими курами: то ястреб унесёт, то на чужой двор убежит, то ребятишки камнями закидают. А лапти твои старые совсем развалились.

— Права ты, старуха, только новая обувка мала мне оказалась, никак на ноги натянуть не мог. К счастью, коробейник мимо проходил, на иголку мне их выменял.

— Ой, конечно! Чего уж хуже, когда обувь мала! Но-ги в кровь в ней стереть можно! А иголка всегда в хозяйстве пригодится: то пуговицу пришить, то дырку заштопать.

— Так-то оно так, только оказия вышла: споткнулся я, упал, иголку и потерял.

— Не горюй, родимый, что за беда! Хорошо, что домой живой да здоровый воротился!

Слушает барин и диву даётся. Это же надо, какая жена добрая да понимающая старику досталась! Воншёл он в избу и говорит:

— Много я всего на своём веку повидал, а такой дружной семьи отроду не встречал! Не жаль и тысячу рублей обещанных отдать!

Получили старики деньги и зажили припеваючи: в мире, согласии да богатстве.